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Введение 

В 2019 году мы будем отмечать 74 годовщину окончания Великой 

Отечественной войны. А что мы знаем об этой войне, о тех героях который 

откликнулись на призыв Родины встав на её защиту? Старшее поколение ещё 

помнит встречи с ветеранами на внеклассных уроках, их рассказы о 

страшных днях войны. Помнит прочитанные рассказы, воспоминания, 

мемуары защитников Родины. Помнит и фильмы, снятые на реальных 

событиях. А что знает современная молодёжь о героических страницах 

истории нашей страны? К сожалению молодые люди мало читают книги, а 

книги о войне ещё меньше. Патриотических фильмов снимается очень мало, 

а фильмы снятых в советское время у молодежи не пользуются 

популярностью. Сейчас большинство молодых людей всё своё время 

проводят в интернете, где они имеют не ограниченный доступ к информации, 

чаще всего непроверенной, ложной. В следствии чего, в их сознании 

происходит подмена истинных героев мнимыми. И вчерашние бандиты, 

предатели и коллаборационисты вроде Бандеры, Шухевича, Власова, 

Буняченко и др. становятся патриотами и борцами за свободу. Поэтому наша 

задача состоит в том, чтобы рассказать молодёжи правду, донести до них 

мысль, что те, кто сражался с фашизмом и есть настоящие герои. 

Есть ветераны, о которых известно многое их подвиги, заслуги и 

награды. О ком-то известно меньше, а есть и такие о которых мы ничего не 

знаем. При жизни они не хвастались своими подвигами, ни ходили по 

кабинетам чиновников тряся наградами и требуя квартир, машин, больших 

зарплат или пенсий. И героями себя не считали, для них это было долгом, 

священной обязанностью защитить свою землю, свою семью, свою Родину.  

Об одном из таких героев я и хочу провести поисково-

исследовательскую работу. Материалы работы будут полезны для 

преподавателей и библиотекарей в их работе по патриотическому 

воспитанию молодёжи.  
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Начало истории 

Работая с краеведческим фондом Армизонской центральной районной 

библиотеки, мне на глаза попалось название книги «От Тюмени до 

Киркенеса». Фото 1 (см. приложение 1). 

Книга небольшого формата объемом 176 страниц, издана в 1976 году 

Свердловским, Средне - Уральским книжным издательством. Авторами 

книги были ветераны Великой Отечественной войны, фронтовики Федор 

Михайлович Напалков, Михаил Николаевич Вечер и Ефим Васильевич 

Медведев. Взяв в руки книгу, я принялся её изучать. Оказалось, что авторы 

являлись офицерами командного состава 368-й Печенгской Краснознаменной 

стрелковой дивизии. Они повествуют о том, что сами видели и пережили, 

чему сами были свидетелями и участниками. О героической истории, боях и 

походах дивизии. О тех, с кем бок о бок дрались с врагом, шагали под огнём, 

мёрзли в окопах и блиндажах, стойко переносили тяготы и лишения военных 

лет. 

Какого же было моё удивление, когда на одной из страниц я наткнулся 

на информацию об одном из героев, уроженце Армизона Тюменской области 

Филиппе Алексеевиче Агееве. Это же мой земляк, мелькнула мысль в голове. 

Заинтересовавшись солдатом земляком, решил поискать о нём информацию 

в архиве библиотеке. К моему разочарованию никакой информации не было. 

В 5-м томе книги «Память» по Тюменской области о погибших в Великой 

Отечественной войне в разделе Армизонский район фамилия Агеев также не 

встречается. Просмотрев 6 том книги «Солдаты Победы» посвященной 

солдатам, вернувшимся с фронта, обнаружил записи о двух Агеевых. Это 

Агеев Павел Алексеевич и Агеев Степан Филиппович, но об Филиппе 

Алексеевиче опять нечего не было.  

Желание отыскать хоть какую-то информацию только усилилось. Тогда 

решаю обратиться в местный военкомат, там ответили, что у них нет данных 

о таком ветеране, т. к. картотека частично утрачена. Возможности поискать 

информацию в интернете в то время не было, поэтому поиски пришлось 

отложить до более удобного случая. И случай представился… 

В один из солнечных майских дней, Армизонская библиотека 

проводила акцию «Автобус Победы». Библиотекари, переодевшись в 

военную форму, садились на местный автобус, курсировавший по райцентру 

и близлежащим деревням. Сотрудники библиотеки поздравляли пассажиров 

с Днём Победы, раздавалиГеоргиевские ленточки и патриотические буклеты, 

задавали вопросы о том, что известно жителям района о наших ветеранах 

земляках. Фото 2 (см. приложение 1). 
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Какого же было моё удивление, когда один из пассажиров автобуса 

начал рассказывать про своего деда участника войны и даже немного 

похвастался что о нём есть упоминание в книге. На мой вопрос, как звали его 

деда, получил ответ что его звали Агеев Филипп Алексеевич. А книга 

называлась «От Тюмени до Киркенеса». Вот это удача, сразу мелькнуло в 

голове. Разговорившись с потомком ветерана договорились, что он придет в 

библиотеку и принесен хранящиеся у него документы и расскажет более 

подробно о Филиппе Алексеевиче.  

Через некоторое время мужчина пришел в библиотеку. Он принес 

документы и рассказал, что зовут его Агеев Владимир Степанович, родом он 

из села Шабалинское Армизонского района. Из семьи на фронт ушли его 

отец Агеев Степан Филиппович, дед Агеев Филипп Алексеевич и брат деда 

Агеев Павел Алексеевич. Горе не затронуло их семью, все трое солдат 

вернулись с фронта живыми. После войны продолжали трудится, 

восстанавливать разрушенное войной хозяйство. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-5- 



Агеев Филипп Алексеевич 

Из метрической книги узнаём, что Филипп Алексеевич Агеев родился 

15 (2) января 1902 года в селе Шабалинском Армизонской волости, 

Ишимского уезда, Тобольской губернии в семье Алексея Егоровича и 

Евдокии Павловны Агеевых. Восприемниками (крестными родителями) при 

крещении были житель того же села запасной унтер-офицер Афанасий 

Александрович Русаков и родная сестра Алексея Егоровича Сусанна 

Егоровна. Документ 1 (см. приложение 1). У молодой семьи он был 

первенцем, за год до этого знаменательного события молодые родители 

обвенчались. Запись в метрической книге гласит 1 февраля (29 января) 1901 

года крестьянин села Шабалинского Алексей Егорович Агеев 22 лет венчан с 

села Шабалинского крестьянской дочерью девицей Евдокией Павловной 

Сизиковой 17 лет. Документ 2 (см. приложение 1). 

Семья Агеевых достаточно большая даже по меркам тех лет. Из 

документов первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 

года видно, что в доме Петра Егоровича Агеева, родного брата Алексея 

Егоровича проживало 25 человек. Это сам хозяин дома и глава семьи Петр 

Егорович 30 лет с женой Ириной Михайловной так же 30 лет, с детьми 

Ариной 5 лет и Прасковьей 3 лет. 12 марта (27 февраля) 1905 года у Петра 

Егоровича родится сын Василий, будущий участник Великой Отечественной 

войны. Документ 3 (см. приложение 1). Так же в доме проживают родные 

братья Петра Егоровича. Старший брат Андрей Егорович 31 года с женой 

Матроной Емельяновной 33 лет и детьми, сын Иван 3 лет, дочери Анастасия 

14 лет и Анна 7 лет. Ещё один брат Леонтий Егорович 25 лет с женой 

Устиньей Алфериевной23 лет и сыном Николаем 2 лет. И Алексей Егорович 

17 лет (он родится 25 (12) февраля 1879 года), на момент переписи холост. В 

доме проживают и родные сёстры хозяина Александра 19 лет и Сусанна 14 

лет. С детьми проживает мать Марья Алферовна 55 лет, вдова. Большая 

семья ведет большое хозяйство, но мужских рук не хватает, Андрей Егорович 

оставив жену и детей на попечение братьев уехал на заработки в город 

Благовещенск Амурской губернии, в переписном листе стоит отметка об 

отсутствии. Также отсутствует Леонтий Егорович, он записан как солдат и 

находится на службе в царской армии, а жена и сын остались на попечении 

Петра Егоровича. Поэтому Петр Егорович нанимает двух работников, 

Екимова Кузьму Федоровича 35 лет и Афанасьева Федора Афанасьевича 62 

лет, они тоже проживают в доме Петра Егоровича. Из переписи 

прослеживается любопытный факт все братья были грамотными, обучались 

дома. Документы 4, 5, 6 (см. приложение 1). 
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Обратившись к ревизским сказкам (документы, отражающие 

результаты проведения ревизий податного населения Российской империи), а 

именно к 10 ревизии обнаруживается что Агеевы не являются коренными 

жителями села Шабалинского. Прапрадед Филиппа Алексеевича, Агеев Азар 

Якимович переселился сюда из Смоленской губернии в 50-х годах 19 века. 

Сам Азар Якимович умрет в 1853 году, но у него останется два сына. Первый 

Алексей Азарович с женой Дарьей Васильевной и детьми, сын Егор (прадед 

Филиппа Алексеевича) и дочери Устинья, Марфа, Агафья. Второй сын 

Василий Азарович с женой Пелагеей Гавриловной и детьми, сыновья Кузьма 

и Тихон, дочери Марья и Анна. Документ 7 (см. приложение 1). 

Жизнь в сибирском селе шла размерено и мирно. Семья Агеевых 

занималась сельским хозяйством, сеяли и убирали хлеб, растили скот, 

занимались охотой и рыбалкой. По воспоминаниям Владимира Степановича 

его дед Филипп Алексеевич был первым охотником на селе. Рослый и 

крепкого телосложения от природы он всегда первый шел на волчью охоту, 

когда те в поисках пищи приходили в окрестные леса. 

6 июня 1920 года Филипп Алексеевич венчается с Евдокией 

Терентьевной Ефремовой жительницей села Шабалинского. Ему 19 лет ей 22 

года. Документ 8 (см. приложение 1). Через год 11 августа 1921 года у 

молодоженов рождается первенец. Младенца назовут Степаном. Крестными 

будут, родные брат и сестра Филиппа, Дмитрий Алексеевич и Марфа 

Алексеевна Агеевы. Документ 9 (см. приложение 1). Позже у молодоженов 

родятся две дочери Зоя и Нина. 

В ходе исследования обнаружился интересный факт. За две недели до 

рождения сына у Филиппа Алексеевича рождается родной брат Павел. 

Событие произошло 28 июля 1921 года. Крестными будут брат 

новорожденного Филипп Алексеевич и жительница села Шабалинского 

Ксения Георгиевна Яковлева. Документ 10 (см. приложение 1). 

1 августа 1914 года Российская империя вступила в Первую мировую 

войну. Можно предположить, что Филиппу Алексеевичу 12 летнему 

мальчишке на всю жизнь врезалось в память, как провожали на войну 

двоюродных братьев, как плакали матери и сестры, как отцы и деды 

наставляли молодых солдат не посрамить Родины. 

Работая на Портале «Памяти героев Великой войны 1914–1918 годов», 

я выяснил что один из сродных братьев Филиппа Алексеевича ушедших на 

фронт, Агеев Иван Андреевич по распределению попал в 94-й пехотный 

Енисейский полк 24-й пехотной дивизии 1-го армейского корпуса. 30 августа 

1916 года рядовой Иван Агеев у местечка Малый Миссар Луцкого уезда 

получает ранение, его отправляют в дивизионный лазарет 24-й пехотной 

дивизии. Документ 11, 12 (см. приложение 1). После ранения он вернется 

домой.  
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Еще один брат Агеев Николай Леонтьевич воевал в составе 52-го 

Сибирского стрелкового полка 13-й Сибирской стрелковой дивизии 6-го 

Сибирского Армейского корпуса. Дослужится до звания старшего унтер-

офицера. 8 марта 1916 года в одном из боёв получит ранение. Его отправят в 

госпиталь, который располагался в Зимнем дворце. «Лазарет Его 

Императорского Высочества Наследника Цесаревича и Великого князя 

Алексея Николаевича в Зимнем дворце». После лечения вернется на Родину. 

Документ 13, 14, 15, 16 (см. приложение 1). 

Пройдут годы, завершится Первая Мировая война, пройдут годы 

лихолетья и в Сибирское село снова вернуться размеренная, тихая и 

спокойная жизнь. Филипп Алексеевич выучится и получит специальность 

лаборант-хлебник. 5 августа 1935 года он устроится в Армизонский 

райпотребсоюз на должность заведующий «Глубинки». («Глубинка» - 

заготовительная организация, которая занималась поставками зерна). 

Документ 17, 18, 19 (см. приложение 1). Шабалинский Храм во имя 

Рождества Христова в котором крестились и венчались Филипп Алексеевич, 

его братья и сестры, отец и мать, деды и бабушки закрыли и превратили в 

склад для хранения зерна. Фото 3 (см. приложение 1). Но не долго длилась 

идиллия в селе, грянула новая война. 22 июня 1941 года вся страна узнала, 

что на их Родину напал враг, жестокий и беспощадный. Снова полились 

женские слёзы, матери и жены рыдали, провожая детей и мужей на фронт. 

Война ворвалась в каждый дом, в каждую семью, не обошла стороной и 

семью Агеевых. Ушли на фронт Филипп Алексеевич его сын Степан, и два 

брата Павел Алексеевич и Василий Петрович.  
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Война 
 

 Филипп Алексеевич Агеев после мобилизации был зачислен стрелком 

8-й стрелковой роты 3-го стрелкового батальона 1224-го стрелкового полка 

368-й стрелковой дивизии. Начало формирования 368-й стрелковой 

дивизии положено приказом Военного Совета Сибирского Военного округа 

№ 0051 от 26 августа 1941 года. Формирование дивизии началось с 

укомплектования командно - начальствующим и политическим составом. 

Первая партия командно - начальствующего состава в количестве 64 

человека прибыла 4 сентября 1941 года. К 1 октября укомплектованность 

командно - начальствующим составом выражалось - 75%. Командиром 

дивизии - распоряжением ГУК № 366/300 от 09.09.1941 года назначен 

Осташенко Фёдор Афанасьевич, член ВКП/б/ с 1928 года. В Красной Армии 

с 1918 года, по происхождению из крестьян. В командование дивизией 

вступил 23 сентября 1941 года. Приказ по дивизии от 23.09.1941 года №1. Ф. 

А. Осташенко, прибыл в Тюмень с Западного фронта, где он сражался с 

врагом под Брянском. Федор Афанасьевич был активным участником 

гражданской войны, а Великая Отечественная застала его в должности 

заместителя командира 6-й Орловской Краснознаменной стрелковой 

дивизии. Энергичный боевой командир, он много сделал для скорейшего 

формирования частей и подразделений, подготовки личного состава к боям. 

Фото 4 (см. приложение 1). 

Комиссаром дивизии - телеграммой Главпур РККА № 1019 от 

21.09.1941 года, назначен Напалков Федор Михайлович, член ВКП/б/ с 1926 

года, по происхождению из рабочих, в Красной Армии с 1932 года. Вступил 

в должность 29.09.1941 года. Приказ по дивизии от 29.09.1941 года. Фото 5 

(см. приложение 1).  

Начальником штаба дивизии распоряжением ГУК № 1/409/300 от 

10.09.1941 года назначен Полосов Петр Кононович, член ВКП/б/ с 1920 года, 

в Красной Армии с 1918 года, происхождение из крестьян. В должность 

вступил 23.09.1941 года. Приказ по дивизии № 2 от 23.09.1941 года. Петр 

Кононович старый член партии, заслуженный офицер, награжденный за 

подвиги в гражданской войне орденом Красного Знамени. 

Первые партии пополнения рядовым и младшим командным составом 

начали прибывать с 20 сентября 1941 года и к 1 октября укомплектованность 

дивизии рядовым, младшим командным составом выражалось 25%. К концу 

сентября 1941 года были сформированы стрелковые и артиллерийский 

полки, отдельные батальоны - связи, саперный, медико-санитарный, 

специальные подразделения дивизии. Всех их расквартировали в 

предоставленных горсоветом зданиях в разных районах города. Штаб 

дивизии находился на улице Володарского, в доме №20. 
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На 100% дивизия укомплектована к 25 ноября 1941 года. По 

получению первых партий пополнения были сформированы 1224-й, 1226-й, 

1228-й стрелковые полки и специальные части. 1 октября 1941 года приказом 

командира дивизии № 01 положено начало плановой боевой подготовки 

личного состава. Боевая подготовка личного состава проводилась по 

программе “Ускоренной боевой подготовки стрелковых подразделений”. 

Боевой состав дивизии: 

1224-й стрелковый полк. 

1226-й стрелковый полк. 

1228-й стрелковый полк. 

939-й артиллерийский полк. 

368-й отдельный минометный дивизион. 

399-й отдельный истребительно-противотанковый дивизион. 

438-я отдельная разведывательная рота. 

656-й отдельный сапёрный батальон. 

827-й отдельный батальон связи (307-я отдельная рота связи). 

461-й медико-санитарный батальон. 

454-я отдельная рота химической защиты. 

491-я автотранспортная рота подвоза. 

230-я полевая хлебопекарня. 

799-й дивизионный ветеринарный лазарет. 

1424-я полевая почтовая станция. 

747-я полевая касса Госбанка. 

Фронт требовал пополнения, и 368-я стрелковая дивизия отправилась в 

ноябре 1941 года на войну. Задача: остановить наступление союзников 

Германии — финнов, захвативших южную Карелию и город Петрозаводск, 

форсировавших реку Свирь и рвавшихся на соединение с немцами. Финнам 

оставалось пройти всего 125 километров. Замкнулось бы второе кольцо 

вокруг Ленинграда, и всякая связь с ним, кроме воздушной, была бы 

потеряна. 

С 6 ноября 1941 года дивизия в количестве 7828 бойцов и командиров 

начала переброску по железной дороге из Тюмени в район выгрузки. Для 

следования по железной дороге к месту выгрузки осуществлялась перевозка 

9-ю эшелонами. Расстояние между которыми по времени установлена 8 

часов. Маршрут перевозки: Тюмень, Свердловск, Пермь, Вологда, Няндома. 

В 6:00 6 ноября 1941 года начал погрузку первый эшелон и в 8:00 6 ноября 

отошел от станции Тюмень. 

В пути движения с рядовым составом проводились занятия по боевой и 

политической подготовке согласно расчету часов, разработанного штабом 

дивизии из расчета 8 часового учебного дня. В пути, за период следования, 

потерь и случаев отставания не было. 
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К 13 ноября дивизия полностью сосредоточилась к району выгрузки 

Няндома, где войска расквартированы в общественных зданиях- школы, 

клубы и другие. 

Выгрузившись из вагонов на станции Няндома, части дивизии за 10 

дней совершили пеший переход в 340 километров по заснеженным таежным 

дорогам по маршруту Няндома – Каргополь – Черная Слобода – Вытегра – 

Ошта и встали в оборону южного побережья Онежского озера в районе 

западнее населенного пункта Оштинский Погост. 23 ноября дивизия заняла 

отведенную полосу обороны. 

Около четырех месяцев длилась трудная боевая вахта. Одновременно с 

охраной в частях дивизии проводилась упорная боевая учеба. 

Использовалась каждая возможность для того, чтобы повысить полевую, 

огневую выучку личного состава, отработать вопросы взаимодействия 

штабов, частей и подразделений во всех видах боя в лесисто-болотистой 

местности. 

С февраля 1942 года в дивизию стала прибывать новая боевая техника. 

Благодаря героическим усилиям тружеников тыла с каждым днем в дивизию 

все больше поступало пулеметов, автоматов, противотанковых ружей, 

артиллерии. Всем этим оружием предстояло в совершенстве овладеть, чтобы 

бить врага наверняка. Артиллеристы, минометчики, пулеметчики, 

истребители танков и снайперы прошли специальное обучение на 

ускоренных сборах и курсах. Велико было стремление личного состава 

скорее занять передовые позиции, применить врученное народом оружие на 

поле боя. 

7 марта 1942 года дивизия вошла в состав 7-й Отдельной Армии, 

которая вела оборонительные бои между Ладожским и Онежским озерами, 

сдерживая натиск противника. 

11 апреля 1942 года на основании приказа 7-й Отдельной Армии № 

001 368-я стрелковая дивизия и 111-й отдельный лыжный батальон перешли 

в наступление с задачей разгромить финские войска южнее реки Свирь, 

наступать на север в направлении Вязостров – Вознесенье, прорвать оборону 

противника и овладеть Левино - Вожерокса с дальнейшим выходом на 

рубеж: Вознесение –Лябушки. На левом фланге дивизии действовал 1224-й 

стрелковый полк. Здесь был назначен новый командир — майор Иван 

Викентьевич Ивановский. Он обладал боевым опытом, отличался большой 

волей, настойчивостью, глубокими военными знаниями. Фото 6 (см. 

приложение 1).1224-й полк наступал в направлении населенных пунктов 

Левино — Никитинское с целью овладеть рубежом отметки 92,0 — северный 

берег реки Левинской. 1226-й стрелковый полк вместе со 111-м батальоном 

находился во втором эшелоне дивизии, за левым флангом 1224-го полка, 

готовый к удару в направлении Левино — Никитинское. 
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Вот как вспоминали об этих событиях авторы книги «От Тюмени до 

Киркенеса»:  

 

«Седьмые сутки шли беспрерывные бои за высоту с отметкой 113,8. 

Основную тяжесть их вынесли на себе бойцы восьмой стрелковой роты под 

командованием лейтенанта Ф. И. Дианова, выпускника Таллинского 

пехотного училища, уроженца Ивановской области. 

Лейтенанту Дианову не было еще и 20 лет. Хотя многие из подчиненных 

были вдвое старше ротного, они звали его уважительно и ласково «батя», а 

себя называли диановцами. И как переживали воины, когда ранило 

лейтенанта Дианова! 

— Мы не простим врагу пролитую кровь командира! — в гневе сжав кулаки, 

произнес старшина М. Ф. Железков. 

Наскоро перевязав руку, ротный сказал подскочившим к нему бойцам: 

— Не могу уйти, будем вместе до конца... 

Оставалось недалеко до цели, когда офицер был снова ранен. На этот раз 

рана оказалась смертельной. Изнемогая, лейтенант Дианов успел шепнуть 

политруку роты Я. И. Баренцеву: 

— Мы должны взять высоту. Веди роту, политрук... 

В порыве ярости бойцы устремились вперед. Трех вражеских солдат 

уничтожил во время атаки рядовой Ф. А. Агеев, несколько человек сразил 

огнем ручного пулемета ефрейтор Н. И. Решетников. 

Впоследствии оба тюменца стали известными в полку и дивизии 

разведчиками. Но восьмую стрелковую, своего командира они помнили еще 

долго и всем рассказывали о нем». (8. с. 35-36). 

 

Силами 1226-го стрелкового полка и 111-го отдельного лыжного 

батальона дивизия на левом фланге имела незначительный успех, заняв 

район отметки 134 и левый берег реки Левинская, после чего продвижения 

вперед не имела на всем фронте в полосе наступления. Попытки 

продвинуться вперед кончились неудачей в силу следующих причин: 

противник имел господствующий рубеж обороны с которого просматривал 

всю полосу наступления дивизии; имея перевес в артиллерийском, 

минометном огне и количестве станковых пулеметов, одна треть из которых 

у противника состояла из крупнокалиберных пулеметов; интенсивный огонь 

противника, как минометный, так и пулеметный не давал возможности 

частям дивизии продвигаться вперед и подавить огневые точки противника, 

один 939-й артполк и 767-й отдельный минный дивизион не могли в силу 

ограниченного количества снарядов и боеприпасов. Наступательные бои 

продолжались до 21 апреля 1942 года, после чего дивизия перешла к 

обороне. За время наступления дивизия имела следующие потери. 
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Убитыми: рядовой состав - 339, младший комсостав - 91, комсостав - 

36; ранеными: рядовой состав - 1269, младший комсостав - 276, комсостав - 

129.  

Всего убитыми - 466, ранеными - 1614. Наступление частей дивизии вскрыло 

ряд недостатков в вопросах взаимодействия пехоты с артиллерией. 

В конце мая 1942 года командир 368-й стрелковой дивизии полковник 

Ф. А. Осташенко убыл на учебу в Академию Генерального штаба. 

Командование дивизией принял его заместитель подполковник Василий 

Каленикович Сопенко, который командовал дивизией до конца войны, 

получивший к тому времени звание генерал-майора. Фото 7 (см. 

приложение 1). 

С 21 апреля по 20 августа 1942 года с личным составом дивизии 

проводились занятия по боевой и политической подготовке. 

После боев 1942 года Филипп Алексеевич добровольно вступает во 

взвод разведки. Командиром взвода был старший лейтенант А. В. Бойко. 

Взвод этот состоял из бойцов третьего стрелкового батальона 1224-го полка, 

добровольно пожелавших стать разведчиками. Вначале как нештатное 

подразделение, он затем прочно утвердился в этой своей новой трудной 

роли. Из роты в роту шла слава об отважных разведчиках, об их дерзости, 

мужестве, солдатской доблести и хватке. Вот фотография лучшего взвода 

разведчиков 1224-го полка. Филипп Алексеевич во втором ряду второй слева. 

Фото 8 (см. приложение 1). 

В декабре 1942 года Филипп Алексеевич за боевые заслуги был 

представлен к награде орден «Красной Звезды». Вот запись о подвиге из 

наградного листа: 

 

«1-го декабря 1942 года, находясь в группе захвата, действовал смело и 

решительно. Группа захвата, преодолев завал и проволочное заграждение 

противника, вышла в траншеи финнов в районе отм. 134,0/ кв. 51-30/. 

Оштинского района Вологодской области. Пройдя 50 метров по траншее, 

Агеев увидел впереди себя в 15-ти метрах двух финнов. В это время к нему 

стыла на 5 метров зашли два финна и увидели его, но он не растерялся, 

одного финна убил, а второго ранил. Когда часовые подняли крик, он дал по 

ним очередь из автомата, убив обоих. Отходя последним, прикрывал и 

обеспечил отход товарищам с пленным финном. Подписали командир полка 

подполковник Ивановский и начальник штаба капитан Григорьев».  

 

В этой операции Филипп Алексеевич получил легкое ранение в руку. 

Но вышестоящее начальство решило, орден не давать. Командир дивизии 

полковник Сопенко и начальник штаба подполковник Нинбург подписали 

заключение: «Достоин правительственной награды медали «За боевые 

заслуги». Документ 20, 21, 22 (см. приложение 1). 
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Из приказа № 02/Н от 25 декабря 1942 г. Частям 368-й стрелковой 

дивизии: 

 

«От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое 

выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими 

захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество, 

НАГРАЖДАЮ: 

медалью «ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ» 

1. Красноармейца Агеева Филиппа Алексеевича стрелка 1224 стрелкового 

полка 368 стр. дивизии. Подписали: командир дивизии полковник Сопенко и 

начальник штаба подполковник Нинбург».  

 Документ 23, 24 (см. приложение 1). 

 

Вот как описывают Филиппа Алексеевича его командиры в своей 

книге: 

 

В дружной семье разведчиков — иначе не назовешь отличный боевой 

коллектив — служило много прекрасных, самоотверженных бойцов, для 

которых долг был превыше всего. Одним из таких героев был уроженец 

Армизона Тюменской области, бывший заведующий Шебельским (здесь 

авторами допущена ошибка, правильно Шабалинским) пунктом Заготзерно 

Филипп Алексеевич Агеев. Чуть выше среднего роста, плечистый, плотный, 

по возрасту он был старше многих бойцов. Но его выдержке, храбрости мог 

позавидовать каждый. Из-под густых, кустистых бровей внимательно 

смотрели светло-синие глаза. Он был любимцем взвода. 

После одного поиска Агеев, будучи раненым, попал в медсанбат. Но, услышав 

о том, что товарищи снова собираются в разведку, вернулся обратно во 

взвод. Рана еще не зажила как следует. Однако это не могло удержать 

бывалого разведчика. 

— Почему вы здесь? — удивился командир взвода. — Вам ведь должны были 

сделать операцию. 

— Операция отложена, — замявшись, ответил Агеев. — Так уж 

получилось... 

— А если откровенно? — настаивал Бойко. 

— Да что говорить, — признался Агеев. — Сбежал я оттуда. 

— Прямо так и сбежал? 

— Какое я имею право валяться на койке, когда взвод идет на задание? 

— А рука, Филипп Алексеевич, не беспокоит? — смягчившись, спросил 

офицер. 

— Не беспокоит... 
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Как бы желая подтвердить свои слова, сержант Агеев поднял над головой 

правую руку. Но от Бойко не ускользнула гримаса боли, пробежавшая по 

неожиданно потемневшему лицу Филиппа Алексеевича. 

Ясно было, что Агеев раньше времени покинул медсанбат. Но верно ли было 

бы сейчас оторвать его от дела, к которому рвался всей душой? 

— Что ж, оставайтесь, — согласился офицер. 

Поздней ночью Агеев отправился со взводом в очередной поиск. Обычно он 

действовал в группе захвата. На этот раз пришлось по настоянию Бойко 

идти в группу прикрытия. Но он все равно был счастлив — такова уж 

солдатская натура разведчика. 

Поиск оказался удачным. Разведчики старшего лейтенанта Бойко 

притащили двух «языков». Фашисты попробовали было отрезать 

отважным воинам путь отхода, но Агеев со своей группой помешал этому. 

Приняв огонь на себя, он отвлек внимание белофиннов. Тем временем 

Решетников и Скворцов с боевыми друзьями успели с пленными добраться 

до нашего расположения. Так и не удалось противнику добиться своего. А 

сержант Агеев, доложив о выполнении поставленной задачи, наутро 

отправился в медсанбат на операцию. (8. с. 74-76). 

 

В марте 1943 года Филиппа Алексеевича представляют к награде, 

ордену «Красное Знамя». Из наградного листа: 

 

«Красноармеец Агеев принимал участие в трех операциях по захвату 

пленного, во всех случаях действует храбро, смело и решительно. 1-го 

декабря 1942 года находясь вместе с группой захвата преодолев завал и 

проволочное заграждение противника, вышел в траншею финнов в районе 

отм. 134,0 Оштинского района, Вологодской области. Пройдя 50 метров по 

траншее, Агеев увидел впереди себя в 15 метрах 2-х финнов. В это время к 

нему зашли с тыла два финна. Увидев их, очередью из автомата одного 

финна он убил, а второго ранил. Когда часовые впереди его подняли крик, 

Агеев очередью из автомата убил обоих. Отходя последним, прикрывал и 

обеспечил отход товарищей с пленным финном. 

21 февраля 1943 года, действуя также в группе захвата в районе дер. 

Коромыслова, Оштинского района, Вологодской области, Агеев ещё раз 

показал образцы мужества и отваги. Незаметно проникнув в оборону 

противника, в траншее он встретил финского часового. Часовой, заметив 

разведчика, бросился бежать, но Агеев короткой очередью из автомата 

ранил его. Вместе с подбежавшими товарищами Агеев связал его и под 

сильным огнем противника, прикрывая отход группы захвата, доставил его 

в распоряжение своей обороны, не понеся потерь в личном составе и 

технике. Подписали: командир 1224 стрелкового полка подполковник 

Ивановский и начальник штаба 1224 стрелкового полка капитан 

Старостин». 
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Из заключения вышестоящих начальников: 

 

«Достоин Правительственной награды ордена «Красного Знамени». 

Подписали: командир 368 –й дивизии полковник Сопенко и начальник штаба 

подполковник Нинбург». 

 

Но опять вышестоящее начальство решило по-другому. Из заключения 

Военного Совета Армии: 

 

«Награждаю «Орденом Отечественной войны 2-й степени». Подписал 

командир 4-го стрелкового корпуса генерал-майор Зайцев». Документ 25, 26, 

27 (см. приложение 1). 

 

Из воспоминаний авторов книги:  

 

«...Это было ранней весной 1943 года. Наблюдением в районе Коромыслово 

разведчики установили, что если ночью белофинны на переднем крае с 

особой бдительностью несли службу, то днем сокращали количество 

постов до минимума. С правой стороны дороги Ошта — Коромыслово 

оставляли только один пост. Взяв его под наблюдение, разведчики заметили 

некоторые «странности» в поведении часового. Днем он появлялся в свою 

смену лишь на несколько минут. Остальное время прятался в траншее и 

курил. Это нетрудно было определить по дымку, вьющемуся над окопом. В 

последнее время белофинны, боясь наших снайперов, редко высовывались из 

траншеи. С левой стороны дороги подход к обороне не просматривался 

совсем. По кювету можно было проползти, оставаясь незамеченным, до 

самого проволочного заграждения. Этим и решили воспользоваться 

разведчики. 

Было принято смелое решение. В дневное время суток, когда бдительность 

противника ослаблена, проползти кюветом до вражеской обороны, 

незаметно проникнуть в траншею, обойти пост с тыла и захватить 

часового. 

Так и было сделано. Однажды днем, под прикрытием орудий и минометов, 

сапер Чулаков разминировал минное поле и разрезал проволоку. К этому 

моменту к нему по кювету, искусно применяясь к местности, подползли 

Решетников, Шумаков и Агеев. 

Все получилось как нельзя лучше. Спустившись в траншею, группа захвата 

вышла к посту с тыла. Часовой не успел оглянуться, как оказался в руках 

смельчаков. 

— С папиросой в зубах, прямо тепленького взяли, — потом рассказывал о 

поиске Николай Решетников. 
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Исчезновение часового белофинны обнаружили лишь тогда, когда 

разведчики с «языком» уже находились в окопах нашего боевого охранения. 

И на этот раз поиск прошел без потерь». (8. с. 72-73). 

 

Ещё отрывок из этой же книги: 

 

«Накануне празднования 25-й годовщины Советской Армии и Военно-

Морского Флота СССР взводу А. В. Бойко была поставлена задача — 

проникнуть в расположение противника и взять «языка». Предстояло 

действовать в районе деревни Коромыслово, на местности, крайне бедной 

укрытиями. Тщательно готовились разведчики к заданию. Во взводе 

состоялись партийные и комсомольские собрания, на которых 

присутствовали заместитель командира 1224-го полка по политчасти 

майор П. И. Лазарев и парторг полка капитан Н. И. Третьяков. Как клятва 

прозвучали слова коммунистов и комсомольцев о готовности быть впереди, 

не ведать страха в бою. Каждый элемент действий был отработан на 

местности. Отправляясь в разведку, воины позаботились и о маскировке: 

все одели маскхалаты, автоматы обмотали белой матерчатой лентой, 

лица закрыли марлей. Попробуй различи на снегу... 

Главной цели — обеспечить внезапность нападения — удалось достигнуть, и 

«язык» оказался в руках разведчиков. 

Вот как описывает проведенный поиск сам командир взвода старший 

лейтенант А. В. Бойко: 

         «В ночь на 21 февраля дул сильный ветер, поднимая снежную пыль. 

Это, можно сказать, шло на руку группе. Ведь требовалось преодолеть 

открытую местность, которая хорошо просматривалась противником. А 

расстояние было немалое. Это и плюс вражеский огонь заставляли 

разведчиков плотнее прижиматься к снежному покрову. 

Прокладывая храбрецам дорогу, в голове двигались саперы Кустов и Якушев, 

за ними группа прикрытия — старший сержант Зюзиков, сержант 

Шалгунов, бойцы Паршин и Овсянников. Саперы мастерски проделали 

проход в минном поле и проволочном заграждении. Что касается 

безопасности прохода, то она тоже была обеспечена разведчиками. 

Теперь пришел черед действовать группе захвата. 

Воспользовавшись проделанным саперами проходом, старший сержант 

Скворцов, сержанты Решетников, Сиротин, бойцы Агеев, Шумаков и другие 

неслышно добрались до финской траншеи, затем углубились в оборону 

противника. 
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Шум ветра заглушал шаги воинов. Разведчики залегли в ожидании смены 

часовых. Но тут стоящий на посту вражеский солдат заметил нашу засаду 

и кинулся бежать. Винтовочным выстрелом Агеев ранил его в ногу. К нему 

подскочили Скворцов и Шумаков. Схватив белофинна, разведчики поволокли 

его через «ничейную» полосу к своим. Задание взять «языка» было выполнено 

бойцами без потерь».  

25 февраля в расположение взвода прибыл командир корпуса генерал-

майор П. А. Зайцев. Он лично вручил награды отличившимся при проведении 

поиска разведчикам. Ордена Отечественной войны II степени получили 

сержант Решетников и боец Агеев». (8. с. 70-72). 

 

Из приказа по 4-му стрелковому корпусу № 026/н от 26 марта 1943 

года: 

 

«От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое 

выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими 

захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество 

НАГРАЖДАЮ: 

Орденом ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 2-й степени 

1. Красноармейца Агеева Филиппа Алексеевича стрелка 3-го стрелкового 

батальона 1224-го стрелкового полка 368-й стрелковой дивизии. 

Подписались: командир 4-го стрелкового корпуса генерал-майор Зайцев и 

начальник штаба полковник Голубев». Документ 28 (см. приложение 1) 

 

Вот фотография где сержант Филипп Алексеевич после награждения 

орденом. Фото 9 (см. приложение 1). 

На счету разведчиков взвода старшего лейтенанта А. В. Бойко, в 

который входил Филипп Алексеевич, было еще много славных дел. В общей 

сложности они захватили около 20 «языков». В активе группы немало 

захваченного у врага оружия, различных документов, не говоря о десятках 

уничтоженных врагов. 

Наступление советских войск в 1943 и начале 1944 года создало 

благоприятную обстановку для перехода в решительное наступление и войск 

Карельского фронта. В полосе действия 368-й стрелковой дивизии враг 

создал мощную линию обороны. 

Филипп Алексеевич продолжал отважно и мужественно выполнять 

свой долг. Ходил в разведку, уничтожал врага, доставлял пленных. 

Пригодился сибиряку охотничий опыт, полученный в глухом сибирском 

селе. Та смелость, с которой он ходил в разведку, не осталась не замеченной 

для командиров. Из приказа № 037/Н по 1224-му стрелковому полку, 368-й 

стрелковой дивизии, 4-го стрелкового корпуса, 7-й отдельной Армии. 
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«2 июля 1943 года. От имени Президиума Верховного Совета СССР. 

НАГРАЖДАЮ: медалью «За отвагу» 

 

1. Стрелка 8-й стрелковой роты красноармейца Агеева Филипп Алексеевича, 

ранее награжденного орденом «Отечественной войны II степени» и 

медалью «За боевые заслуги» за то, что он при выполнении боевого задания 

по захвату контрольного пленного 20.06.1943 года находясь в группе 

захвата, забросал траншею противника гранатами и ворвавшись в неё в 

упор из автомата убил одного белофинна, преградив путь приближающейся 

группе финнов, не дав возможности вести огня противнику по нашим 

разведчикам, которые захватив пленного, отходили в своё расположение». 

  

Подписали: командир 1224 стрелкового полка подполковник 

Ивановский и начальник штаба 1224 стрелкового полка майор Григорьев. 

Документ 29, 30 (см. приложение 1). 

 

За время службы разведчики очень сдружились, это и не удивительно, 

они вместе ходили на задания, вместе ели, спали, делили все тяготы войны. 

Можно даже сказать что они стали большой дружной семьёй. У Филиппа 

Алексеевича появился лучший друг Николай Решетников. Друзья были не 

разлучные как братья. Вот как об этом пишут авторы книги: 

 

«Вместе с Агеевым десятки раз пробирался в тыл врага его друг Николай 

Решетников. В дивизии его знали многие, восхищались его удалью. Если 

Филипп Алексеевич наловчился с первой пули «снимать» часовых, то 

Решетников был известен как специалист по заарканиванию «языков». 

Бывало, не успеет застигнутый врасплох белофинн оглянуться, как 

разведчик набрасывает на него петлю. Кроме пистолета, гранат и 

охотничьего ножа с ним всегда была веревка. Неизменно Решетников 

следовал в группе захвата, причем в нападающем ее звене. Просто 

удивительно, откуда у бывшего штукатура из Тюмени находилось столько 

лихости, сноровки и отваги. В разведке Решетников, можно смело сказать, 

нашел свое призвание. Во взводе он стал сержантом, здесь вступил в 

партию, а затем и возглавил партийную группу. О безудержной отваге и 

удали Николая Решетникова рассказала дивизионная газета «Вперед» в 

номере за 6 сентября 1943 года. В заметке, озаглавленной «Пятнадцатая 

победа», говорилось: 
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«С группой захвата Решетников вплотную подобрался к вражескому посту. 

Как было задумано, Агеев стал стрелять по часовому, но так, чтобы его не 

задеть, а лишь заставить на минуту отвлечься. Стоило белофинну 

отвернуться в сторону, как разведчики спрыгнули в траншею. Через голову 

часового полетела граната. Со страху тот кинулся к окопу. Но тут его 

поджидал с веревкой в руках Решетников. Одним мигом он заарканил врага. 

Это была пятнадцатая победа разведчика, парторга взвода Николая 

Решетникова». 

Под стать Ф. Агееву и Н. Решетникову были их друзья — старший сержант 

П. Скворцов, сержант А. Сиротин, бойцы Г. Шумаков, А. Сучков и др. Это о 

них и об их замечательном командире старшем лейтенанте А. Бойко была 

сочинена песня, которая пользовалась большой популярностью среди воинов 

дивизии. Ее автор — ефрейтор С. И. Пантюхин, проживающий нынче в 

Тюмени. 

Давно за лесом солнце село, 

Закрыли небо облака — 

Выходит на лихое дело 

Разведка нашего полка. 

Бойцы присягу помнят свято, 

На них погоны и мундир — 

Ведет крушить врагов заклятых 

Наш Бойко — славный командир. 

Громили яростно злодеев, 

Немало взяли «языков» 

Сучков, Решетников, Агеев, 

Скворцов, Сиротин, Шумаков. 

Пусть в схватке с подлыми врагами 

Не дрогнет воина рука! 

Пусть в бой шагают рядом с нами 

Герои нашего полка! 

Разведчики 1224-го полка вообще выделялись в дивизии своей активностью, 

умелыми действиями. В этом чувствовалось пристальное внимание к 

ведению разведки со стороны командира полка подполковника И. В. 

Ивановского, военкома, а затем заместителя командира полка по 

политчасти майора П. И. Лазарева. Это было результатом кропотливой 

работы по подбору и воспитанию разведчиков как людей наиболее трудной и 

опасной военной профессии». (8. с. 76-77). 
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19 июня 1944 года - после мощной артиллерийско-минометной 

подготовки, прикрываясь огневым валом, полки 368-й стрелковой дивизии 

пошли в атаку и ворвались в траншеи врага, забрасывая гранатами 

уцелевшие огневые точки. Враг, не выдержал напора и начал отступать на 

север, надеясь остановить наши войска на правом берегу реки Свирь. 

20 июня 1944 года - вечером, пройдя с момента прорыва вражеской обороны 

более 30 километров, 1224-й стрелковый полк достиг реки Свирь и с боем 

занял расположенный на южном берегу реки старинный русский город 

Вознесенье. 

22 июня 1944 года - части дивизии начали форсировать реку при 

поддержке дивизионной артиллерии с кораблей Онежской военной 

флотилии. Несмотря на упорное сопротивление противника, наступающие 

подразделения захватили несколько небольших плацдармов. 

24 июня 1944 года - переправа всех частей и подразделений дивизии, 

была полностью завершена. 

28 июня 1944 года - корабли Онежской флотилии высадили десант в 

столице Карелии Петрозаводске. В этот десант вошла группа бойцов 1228-го 

стрелкового полка 368-й стрелковой дивизии, а также минометчики, саперы, 

связисты. Командовал десантной группой капитан Я. А. Харченко. К исходу 

дня в Петрозаводск вступил 1226-й стрелковый полк, а на следующий день в 

город вошли основные силы дивизии. 

После освобождения Петрозаводска 368-я стрелковая дивизия 

продолжала наступление к Государственной границе. 

2 июля 1944 года - за дисциплинированность, мужество и отвагу 

личного состава, проявленные в боях при освобождении Карелии, дивизия 

была награждена орденом «Красного Знамени». 

13 июля 1944 года - 368-я стрелковая дивизия совместно частями 313-й 

стрелковой дивизии освободили город Суоярви. 

28 июля 1944 года - части 368-й стрелковой дивизии совместно с 

частями 313-й стрелковой дивизии вышли на Государственную границу 

СССР в районе населенного пункта Корписелькя и по приказу командования 

остановили свое движение на запад, заняв оборону. 

Оборонительные бои велись до 29 августа 1944 года и были 

прекращены, в связи с заключением мира между Финляндией и Советским 

Союзом. Война с Финляндией закончилась. 368-я стрелковая дивизия, сдав 

свои рубежи пограничникам, перебрасывалась на север. 

30 сентября 1944 года - части дивизии сосредоточились в районе 

станции Кола под Мурманском. Совершив 80-километровый марш, части 

дивизии вышли к подножью горы Большой Кариквайвишь и начали 

подготовку к наступлению. 
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7 октября 1944 года - после артподготовки части 368-й стрелковой 

дивизии в составе 14-й Армии перешли в наступление. В результате чего, 15 

октября 1944 года части дивизии совместно с другими соединениями и 

частями армии, после ожесточенных уличных боев освободили город 

Печенга. 

17 октября 1944 года дивизия вышла на Государственную границу с 

Норвегией и заняла оборону. 

21 октября 1944 года - дивизия по приказу командования перешла 

норвежскую границу. 

25 октября 1944 года - совместно с другими частями освободили 

норвежский городом Киркинес. 

К концу октября 1944 года была полностью очищена от фашистских 

захватчиков Печенгская область. За отличные действия при освобождении 

города и порта Печенги и Печенгской области приказом Верховного 

Главнокомандующего 368-й дивизии было присвоено наименование 

«Печенгская». 

В декабре 1944 года воины дивизии совершили трехдневный переход 

из Норвегии в район Луостари. Дальше предстояло еще более трудное 

испытание. С 10 по 15 января 1945 года дивизия совершила 200 -

километровый марш в условиях полярной ночи, сильных морозов и 

снегопадов. В течение шести суток, борясь с пургой и снежными заносами, 

двигались люди в направлении к Мурманску. На руках пришлось 

вытаскивать из заносов пушки, автомашины. Но закаленных в боях воинов-

сибиряков эти преграды не могли остановить. 

В начале февраля 1945 года части дивизии на баржах переправились 

через Кольский залив, а затем эшелонами были переброшены по железной 

дороге в район города Кемь — к новому месту дислокации. 

От имени Президиума Верховного Совета СССР 1 мая 1945 года член 

Военного совета Беломорского военного округа генерал-майор Г. С. 

Емельяненко вручил дивизии орден Красного Знамени, прикрепив его к 

алому стягу соединения. Принимая высшую награду, командир 368-й 

дивизии генерал-майор В. К. Сопенко заверил, что воины-сибиряки 

оправдают доверие Родины, будут достойны славы героев-фронтовиков. 

И вот 9 мая 1945 года радио принесло долгожданную весть. 

Фашистская Германия безоговорочно капитулировала! Мы победили! С 

каким ликованием и радостью встретил Филипп Алексеевич со своими 

друзьями разведчиками эту волнующую весть! Ярко светило майское солнце. 

Казалось, сама природа празднует вместе со всеми советскими людьми. К 

концу войны бравый разведчик дослужился до звания старший сержант. 

Изучая документы, которыми поделился внук Филиппа Алексеевича, я 

наткнулся на вырезку из газеты «Знамя Ленина» от 23 февраля 1968 года. 

Статья называлась «На особое задание». Привожу её полностью. 
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«Командир дивизии полковник Сопенко еще раз обратил внимание 

разведчиков на стратегическую важность шоссе от Петрозаводска к линии 

фронта, по которому фашисты перебрасывали технику и живую силу. 

Нашим бойцам предстояло особое задание — взорвать в не скольких местах 

дорогу, приостановить таким образом укрепление вражеских позиций. В два 

часа ночи с небольшого полевого аэродрома поднялся самолет, на борту 

которого находилась группа разведчиков во главе со старшим сержантом 

Агеевым. Набрали высоту и взяли курс на Петрозаводск. Ровно гудел мотор.  

Прошло минут 15 полета, как в небо врезались десятки финских 

прожекторов. Из кабины летчика донеслось: «Спокойно, ребята, проскочим 

на бреющем». Самолет нырнул вниз. 

Наконец из пилотской кабины показался штурман. «Приготовиться», — 

предупредил он. Через несколько минут четверо разведчиков приземлились в 

точно намеченном месте. Весь день им пришлось пролежать в болоте. 

Только вечером они поднялись. Пошли в сторону автострады. Шагали след в 

след. Вот уже отчетливо слышны голоса и гул машин. Стемнело. На шоссе 

реже стали появляться машины. Агеев дал команду приступать к 

выполнению операции. Паршин, Юзиков и Решетников, ловко орудуя 

саперными лопатками, сделали подкопы и подложили толовые шашки 

вместе с минами. Перед рассветом на шоссе показалась автоколонна. 

«Отходите! — приказал командир. — Я посмотрю, как наши «подарки» 

действуют». Взрывы один за другим потрясли землю. От двух машин 

остались только обломки, две другие перевернуло. Агеев дал очередь из 

автомата по легковой машине, находившейся в хвосте колонны, и побежал к 

ней. На глаза бросился толстый портфель. Не успел взять его из кабины, как 

враг со скользом ударил в грудь. Разведчик выпустил из рук автомат. 

Раненый финн вскочил на ноги, сильно обхватил Агеева за пояс и оба упали 

на землю. Звать на помощь товарищей было бесполезно. А тем временем 

фашист все сильнее и сильнее прижимал его к траве. Казалось еще какое-то 

мгновение и — все. Сержант напряг силы и ударом колена сбросил с себя 

врага. Скоро Филипп Агеев с важными документами был уже в лесу. На 

другой день старший сержант рапортовал лично командиру дивизии об 

успешном выполнении особого задания. Полковник снял со своей груди орден 

Красной Звезды и приколол сержанту Агееву Филиппу Алексеевичу». (9. с. 3) 

 

Стало ясно, что справедливость восторжествовала и орден «Красной 

звезды», который всё тот же полковник Сопенко заменивший на медаль «За 

боевые заслуги», наградил Филиппа Алексеевича своим орденом. Вот 

послевоенная  фотография, на которой Филипп Алексеевич с наградами. На 

ней отчетливо видно тот самый орден «Красной звезды». Фото 10 (см. 

приложение 1). 
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Сын и братья на фронтах Великой Отечественной 

войны 

 

 
Сын Филиппа Алексеевича Степан был призван на войну 1 января 1943 

года. Имея гражданскую специальность шофера, его определили в 206-й 

истребительно-противотанковый артиллерийский Калинковичский полк. 10 

января 1943 года был приведен к присяге и направлен в 22 учебный 

автомобильный батальон, на курсы шоферов. Шестимесячные курсы он 

окончил в июне с присвоением звания сержанта и должности командира 

отделения с зачислением в 47-ю отдельную автомобильную роту всё того же 

206-го истребительно-противотанкового артиллерийского Калинковичского 

полка. В июле 1942 года вместе с 20-й отдельной истребительной 

противотанковой артиллерийской Сталинградско-Речицкой бригадой РГК 

(резерва главного командования) отбыл на Сталинградский фронт. Прошёл 

всю войну, на своей машине исколесил всю Европу. Участвовал в 

Сталинградской битве, освобождал Белоруссию, Украину и Европу. Был 

дважды легко ранен.  

Награжден орденом Отечественной войны I степени и дважды медалью 

«За отвагу». Из приказа № 02/Н от 26 марта 1944 года. Наградить медалью 

«За отвагу» шофера 2-й батареи Агеева Степана Филипповича за то, что он 

23.3.1944 г. при артиллерийском налете противника на наши боевые порядки 

в районе деревни Загорени, Чаусского района, Могилевской области от 

разорвавшегося снаряда загорелась автомашина с находящимися в ней 

боеприпасами и другим имуществом. Товарищ Агеев, не щадя своей жизни 

бросился тушить автомашину в результате чего автомашина была затушена и 

боеприпасы спасены. Приказ подписал начальник штаба Гвардии полковник 

Герасименко. Документ 31, 32 (см. приложение 1).  

Вот фотография, на которой Степан Филиппович со своими боевыми 

товарищами на фоне своего автомобиля. Фото 11 (см. приложение 1). 

Службу в армии закончил в 1947 году. Вернулся домой. Работал 

шофером потом бухгалтером. Еще до войны был женат на Клавдии 

Потаповне Неклюдовой. На 9 мая часто ездил в Волгоград на встречу с 

ветеранами. Вот фотография где он с однополчанами на Мамаевом кургане. 

Фото 11 (см. приложение 1). 

В мае 1986 года Степан Филиппович последний раз встретится с 

сослуживцами. 19 мая1986 года сердце ветерана остановится. 

 

 

 

 

 

-24- 



Родной брат Филиппа Алексеевича Павел Алексеевич был призван в 

армию 27 октября 1940 года. Вот его фотография перед войной. Фото 13 (см. 

приложение 1). Его определили артиллеристом в 624-й стрелковый полк 137-

й стрелковой дивизии. 7 августа 1941 года дивизия была переброшена 

под Кричев, где участвовала в наступлении, 09.08.1941 года попала под 

удар 2-й танковой группы из района западнее Рославля, была 

окружена. Павел Алексеевич 16 августа попадает в плен. В плену пробудет 

до конца войны. Его освободят 7 июня 1945 года и отправят для проверки в 

спецлагерь НКВД № 258. После проверки вернется домой. Из воспоминаний 

дочери Павла Алексеевича жительницы села Орлово Надежды Павловны 

Маламыжевой: 

 «Мой отец успел только отслужить срочную службу, как отдали 

приказ идти воевать. Вот так мама осталась без кормильца - одна, с 

маленькими детьми на руках, ожидая весточки с полей сражений. А вскоре 

мы узнали, что папа попал в плен… 

Освенцим… Именно так назывался самый страшный лагерь, где были 

десятки тысяч военнопленных. Вместо теплой, зимней одежды, на них 

висели лохмотья, которые буквально кишели вшами… 

Да, условия заключенных были кошмарными: холод, антисанитария, 

что вела к различным эпидемиям, от которых умирали тысячи пленных. За 

любые провинности шло жестокое наказание: пытки, издевательства… и 

смерть. Помимо расстрелов, фашистские мучители умертвляли людей в 

газовых камерах… Дети, женщины, старики – все горели в адских печах, и, 

казалось, что черный, густой дым, идущий из труб день и ночь, никогда не 

прекратится. Папа рассказывал, как над людьми издевались: били, плохо 

кормили. Многие тогда умирали если не от голода, то от брюшного тифа. 

Эти мучения не прекращались… Как-то в лагере папа встретил своего 

земляка - Веню Иванова, с ним-то потом стали держаться вместе. И в один из 

дней решились на побег. 

Неподалеку от забора, обтянутого колючей проволокой, был сделан 

подкоп, через который время от времени, испытывая судьбу, сбегали 

заключенные… Кому-то удача улыбалась и удавалось спастись, но 

большинство догоняли - если не немцы, то собаки, которые рвали их 

заживо… Для Павла и Вени свобода была дороже, и они ждали подходящего 

момента, который наконец-то настал… 

С целью - первым делом добраться до Польши - друзья сломя голову 

бежали лесами и болотами, подальше от этого страшного места. Но не 

пришлось им снова побывать на воле: поляки сразу же сдали их фашистам, и 

беглецы снова оказались за колючей проволокой. К счастью, их не 

расстреляли, а решили отдать на тяжелые, изнуряющие работы.  
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Тогда немцы часто пользовались бесплатной рабской силой: 

зажиточные люди приходили в барак, внимательно осматривали 

заключенных - отбирали тех, кто еще был силен и мог работать. В этот 

список попали, и мой отец с земляком… Им приходилось с утра до вечера 

трудиться на полях, при этом ничего не получая взамен. Папа вспоминал, что 

хозяин был добр к нему, а хозяйка – злая, и постоянно следила, чтобы 

лишнее яйцо не съели или глоток молока, не был выпит. В один из дней его 

чуть не убил сын хозяина, который был военным офицером и ненавидел 

русских. Когда папа не мог завести трактор, тот кричал, что, если техника 

через пару минут не выйдет в поле, их ждет расстрел. Но хозяин тогда помог 

ему запустить мотор, чем и сохранил жизнь.  

Не желая терпеть издевательств и голода, Веня и Павел снова 

решились на побег, но теперь уже были осторожнее, опасаясь попасться 

полякам на глаза. И в этот раз им повезло… 

Французы, что тогда поддерживали русских, помогли им… Как сейчас 

помню, как папка зашел в дом, в каком-то комбинезоне, весь грязный, 

обросший и худой-худой… Я его сильно испугалась, но мама сказала: «Не 

бойся - это твой папа!»  

Как потом рассказывал, он пробирался ночью, по закоулкам, чтобы 

никто из сельчан не видел. Тогда ведь он считался «изменником Родины»... 

Если бы сдали – сразу расстрел! Папа через два дня уехал в Заводоуковск, к 

своему брату, и стал вместе с ним трудиться в лесу, вдалеке от любопытных 

глаз. И только когда закончилась война и стала налаживаться мирная жизнь - 

в 1947 году - вернулся в семью».  

Павел Алексеевич был женат на Макаровой Анне Тимофеевне. В семье 

родилось четверо детей Надежда, Тамара, Владимир и Галина. Умер 14 

декабря 1973 года. 

Еще один брат Филиппа Алексеевича только уже двоюродный Василий 

Петрович будет призван вместе с Филиппом Алексеевичем и по 

распределению попадет в тот же 1224-й стрелковый полк, 368-й стрелковой 

дивизии. Служить они будут вместе, только в разных ротах. Филипп 

Алексеевич в 8-й стрелковой, а Василий Петрович во 2-й пулеметной 

наводчиком. Получит звание сержанта. 12 апреля 1942 года был убит и 

похоронен в Вологодской области, Оштинском районе, северо-западнее, 

деревни Миронова на просеки. Его жене Агеевой Матрене Филипповне 

придет похоронка в деревню Большие Чирки Голышмановского района. Туда 

он перебрался из Шабалинского перед войной. Документ 33 (см. приложение 

1). 

К счастью, как это не редко бывало во время войны, в штабе дивизии 

что-то напутали, а Василий Петрович оказался живым. Более того он даже 

будет награжден медалью «За отвагу».  
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Из приказа по 1224-му стрелковому полку, 368-й стрелковой 

краснознаменной дивизии, Карельского фронта. № 016/Н от 18 августа 1944 

года. От имени Президиума Верховного Совета СССР награждаю: медалью 

«За отвагу» 

1. Наводчика 2-й пулеметной роты сержанта Агеева Василия Петровича за 

то, что он 22 июля 1944 года в бою за опорный пункт д. Катасио огнем из 

станкового пулемета уничтожил 2-х финнов и подавил огонь станкового 

пулемета.  

30 июля 1944 года в бою за безымянную высоту в районе д. Семеикка подавил 

огонь ручного пулемета противника и несмотря на ранение, продолжал 

выполнять боевую задачу. Подписали: командир 1224-го стрелкового полка 

майор Белов и начальник штаба майор Григорьев. Документ 34 (см. 

приложение 1). 

 

Василий Петрович будет ранен, но после лечения продолжит воевать, а после 

войны вернется домой. 
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После войны 
 

 

Вернувшись домой Филипп Алексеевич продолжает работать в 

Шабалинском. 6 августа 1945 года его берут на работу снова заведующим 

Шабалинской глубинкой.  

24 декабря 1947 года Филиппа Алексеевича назначают на 

ответственную должность председателя Шабалинского сельского Совета. В 

этой должности он проработает 7 лет.  

В начале 50-х годов по Постановлению ЦК ВКП(б) от 30 мая 1950 г. 

«Об укрупнении мелких колхозов и задачах партийных организаций в этом 

деле» и Постановления Совета Министров СССР от 17 июля 1951 г. «О 

мероприятиях в связи с укрупнением мелких колхозов» село Шабалинское 

попадает под эту программу.  

В 1954 году Шабалинский сельский Совет сокращают, а село передают 

в ведение Орловского сельского Совета. С этого времени начинается отток 

населения села. Филипп Алексеевич с семьей перебирается в райцентр, в 

Армизонское.  

19 июля 1954 года он устраивается в Армизонский хлебоприемный 

пункт на должность заведующего складом.  

11 января 1959 переведен на должность охранника, а в мае этого же 

года переведен помощником заведующего складом.  

15 января 1962 года Филипп Алексеевич выходит на заслуженный 

отдых. За время работы в Армизонском хлебоприемном пункте, награждался 

грамотами и премиями. Документ 35-39 (см. приложение 1).  

Проходят годы, но они не в силах стереть память о суровых 

испытаниях военного лихолетья. Время не властно над памятью. Вот почему 

все, что связано с событиями незабываемых военных лет, так близки и 

дороги каждому ветерану. С особой силой чувствуется это, когда 

встречаются между собой бывшие фронтовики-однополчане. Учащенно 

бьются сердца, нет конца разговорам, воспоминаниям... 

Первая встреча ветеранов 368-й стрелковой дивизии состоялась в мае 

1965 года в Тюмени — в городе, где рождалась и откуда начала свой путь 

наша родная дивизия. Филипп Алексеевич тоже ездил на эти встречи. Вот 

как описана одна из таких встреч в книге «От Тюмени до Киркенеса»: 

 

«Еще более волнующей стала встреча ветеранов в мае 1970 года — во время 

празднования 25-летия Победы. Из Москвы и Ленинграда, разных городов 

Сибири, Урала, Карелии приехали в Тюмень 60 ветеранов дивизии, чтобы 

вместе с сибиряками отпраздновать славный юбилей. По хадатайству 

партийных и советских организаций сюда было доставлено из Москвы, из 

Музея Вооруженных Сил СССР, боевое знамя дивизии.  
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Опаленное огнем сражений, это знамя ветераны пронесли через зал 

филармонии, где проходило торжественное заседание, посвященное 

Празднику Победы. По воинской традиции убеленные сединами фронтовики 

один за другим подходили к знамени и, опускаясь на колени, целовали край 

алого полотнища. Так бывшие воины отдали дань уважения святыне 

дивизии. 

Вместе с горожанами мы возложили венки к мемориалу героев у Вечного 

огня. В честь ветеранов сформированной в Тюмени 368-й дивизии в обкоме и 

горкоме партии был устроен торжественный прием. Ветераны дивизии 

стали гостями курсантов и преподавателей Тюменского высшего военного 

училища, а также тружеников ряда предприятий, учащихся школ и 

техникумов города. Трогательной оказалась встреча с учащимися 

Тюменской средней школы № 14. Пионерская дружина этой школы носит 

имя 368-й дивизии. В сквере возле школы установлен памятник ее героям, 

павшим в боях за Родину. «Вечная слава мужеству воинов 368-й Печенгской 

Краснознаменной стрелковой дивизии, отстоявшим наше счастье!» — 

начертано на Камне Славы, возвышающемся в сквере. С любовью ребятами 

высажены здесь цветы и деревья». (8. с. 224). 

 

В личном архиве семьи Агеевых хранится фотография с этой встречи, 

вот она. Фото 14 (см. приложение 1). 

 

22 ноября 1974 года Филиппа Алексеевича не стало. Он умер от рака 

желудка на 73 году жизни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-29- 



Заключение 
 

Никто не забыт, ничто не забыто - эта фраза из стихотворения Ольги 

Берггольц, стала лозунгом для сохранения памяти о наших ветеранах, многих 

из которых уже не в живых. Если мы не будем помнить всё то, что они 

сделали для нас для потомков, то их подвиги будут напрасны.  

Уже давно нет того славного села Шабалинское, которое воспитало 

таких славных героев как Агеев Филипп Алексеевич. И единственное 

напоминание об этом селе, это старое кладбище и Храм, одиноко стоящий 

посреди поля. Фото 15 (см. приложение 1). 

Я считаю, что не должно быть забыто, ни одного подвига, ни одного 

героя этой страшной войны. И мне удалось в своей работе восстановить уже 

почти забытую память о бесстрашном разведчике Филиппе Алексеевиче 

Агееве. Есть такая фраза: «Человек жив – пока жива память о нем». В свою 

очередь, храня память о судьбе одного, единственного человека, мы храним 

память о прошлом всего народа.  

В Норвегии в городе Киркенесе стоит монумент с надписью на русском 

и норвежском языках: «Отважным советским солдатам в память об 

освобождении города Киркенеса, 1944 год». Фото 16 (см. приложение 1). В 

далёкой Норвегии до сих пор помнят о подвиге наших дедов и прадедов и 

чтут эту память. Но не только в Норвегии помнят воинов 368-й стрелковой 

дивизии. Помнят о ней и в городе, в котором она родилась. В городе Тюмени 

находятся два мемориала в память о 368-й стрелковой. У школы № 14 по 

улице Грибоедова находится обелиск с надписью «Слава воинам 368-й 

Краснознаменной Печенгской стрелковой дивизии», там же имеется 

школьный музей истории дивизии. Фото 17 (см. приложение 1). 

У входа в Технологический колледж Тюменского государственного 

нефтегазового университета по улице Пермякова, 3/1имеется еще один 

памятник воинам дивизии, так же в колледже с 1974 года работает музей 

дивизии. Фото 18 (см. приложение 1). 

Надеюсь, что моя работа послужит хорошим примером для всех, кому 

не безразлична история своей страны, своей Родины, своих предков. 
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Фото 4 (Командир 368-й дивизии Фёдор Афанасьевич Осташенко) 
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Фото 8 (Лучший взвод разведки 1224-го полка.) 
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Фото 13 (Павел Алексеевич Агеев) 
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